

# 山友號召全民護香

## 憐樹無辜挨砍伐 初睹成個山頭土沉香剷光極震撼

■土沉香屢遭偷伐。黃偉邦攝

### 近年涉盜土沉香個案

年度	個案宗數	被捕人數	檢控宗數	涉樹木數
2010	19	19	9	7株
2011	72	65	28	210株
2012	67	64	28	99株
2013	96	41	21	168株
2014	134	65	30#	240株

#檢控宗數有可能待調查完成後再作更新

資料來源：環境局

製表：香港文匯報記者 鮑曼珊

### 香港土沉香樹分布圖



■蔡小姐(左,綠衣者)展示被砍伐的土沉香。黃偉邦攝



▲有不少土沉香被人非法砍伐。香港文匯報記者黃偉邦攝

香港文匯報訊(記者 鮑曼珊)香港野生土沉香近年被非法砍伐的情況日趨嚴重,甚至有機會在8年至10年內在本地絕種。有多年行山經驗的「山友」因一次偶然的機會,搖身一變成為「土沉香守護者」;而令她堅持下去只因對土沉香存有一顆憐憫之心,「第一次親眼目睹成個山頭的土沉香被砍伐,場面真的十分震撼,亦覺得它們好可憐。」她亦抱着一個單純想法,「樹木是上天給我們最好的禮物。」她希望,憑自己的一點點綿力,喚醒公眾對土沉香的關注,做到「全民皆兵」,盼對非法砍伐者起着一定的阻嚇作用。

加入「救救土沉香」關注組義行行列僅一年的蔡小姐指,自己有多年的行山經驗,熱衷於行山活動,「一星期最少行一次。」由於一般的郊野徑已不能滿足她,她自已會自行發掘一些行山徑,間接有助她揭發非法砍伐土沉香的事件,亦令她踏上守護土沉香之路。

在一次偶然的機會下,蔡小姐揭發及舉報懷疑被砍伐的地點,提供可靠的線索,最終協助警方成功拘捕10多名非法砍伐者。她回想,在年多前行山時,看見有樹木無故被砍伐,「第一個反應是覺得那些樹木好可憐。」但奇怪的砍伐模式引起了她的懷疑,心裡不禁泛起一個疑問,「為什麼都是同一品種的樹木被砍伐呢?」其他的樹木則安然無恙。

### 因好奇 山友變「護香山神」

蔡小姐亦有留意到砍伐的範圍非常大,「那裡有好多棵樹被砍伐,應該最少有幾十棵,範圍有一整個山頭。」正因如此,她估計,被砍伐的樹木是「有價有市」的土沉香,遂聯絡關注組要求進行調查,經關注組證實後,再通知警方行動。這次的巧合令她加入關注組,由一名普通「山友」成為一名「土沉香守護者」。

驅使蔡小姐繼續堅持下去的並非什麼豐功偉業,她只是抱着一顆對大自然愛護之心,不想見到樹木無故被砍伐;而且它們被砍伐後,即使不死亡,亦有機會墮落,對其他市民造成危險。「一日去行山,都會去幫忙監察。」旁人或不明白她為何要為土沉香如此落力,她的單純想法也許可給他們一個答案,「樹木是上天給我們最好的禮物。」

### 盡綿力 盼喚醒市民關注

除了自己與一眾義工的默默耕耘,蔡小姐希望,憑自己的一點點綿力,喚醒公眾對土沉香的關注及留意,因為土沉香所遍佈的範圍很大,單憑政府及義工之力是遠遠不及。她稱,每星期都會去行山,但未必次次可以發現到。所以她希望,「最好做到全民皆兵」,相信可對非法砍伐者起着一定的阻嚇作用。

蔡小姐的一舉一動已經慢慢感染身邊的人,她表示,與她一起行山的「山友」已對土沉香有一定的認識,在行山時也會額外留意有無可疑的地方,「可能受到自己的耳濡目染下,連弟弟亦開始對土沉香有興趣」,向她詢問更多有關知識,希望一起為守護土沉香出一分力。

### 有貼士 辨識砍伐土沉香

一般市民或對砍伐土沉香的懷疑個案不知如何入手,經過仔細的觀察,蔡小姐總結出以下幾點可方便市民辨識是否有人砍伐土沉香,包括砍伐方法較容易辨認,「通常有別於漁護署因樹木危險而移除的手法。」另外,通常並非只砍伐一棵,而是數棵,甚至數十棵同一品種的樹木;砍伐的位置亦是其中一個關鍵的地方,通常都是近海位置,估計與方便運走有關。

## 每克炒賣價6萬 最快8年絕跡



■何佩嫻指,土沉香的纖維較為鬆散,不適宜用作雕刻。黃偉邦攝

野生土沉香已經差不多在中國內地絕跡,市面上的土沉香買少見少,在物以罕為貴下,1克土沉香的炒賣價可高達6萬元;而以土沉香雕刻製成的工藝品,炒賣價更高。但有專家指,土沉香的纖維鬆散,根本不適合作雕刻之用,這些工藝品或只是一個炫耀的工具。

可作珍貴藥材及香料之用的土沉香,非法砍伐者一般的做法是割傷樹幹後,等待半年至一年,樹木的樹液流出,即「結香」後,再回去採集,他們亦「物盡其用」,將沉香的根部及樹身割下,用作雕刻工藝品。

「救救土沉香」關注組發起人何佩嫻表示,由於在多年前,內地的野生土沉香已被砍伐至差不多絕種,令土沉香及其製品非常稀少,而鄰近的香港未有具體政策去保護土沉香,結果引來不法之徒的注視。

何佩嫻指,隨著內地人愈來愈富有,加上有不少人吹捧土沉香珍貴罕有,令人視土沉香及其製品為一個炫耀的工具,炒賣風氣更為熾熱,1克土沉香的炒賣價可高達6萬元,以土沉香雕刻而製成的工藝品,炒賣價則更高。

### 纖維鬆散 製雕刻實炫富

與其他常見、用作雕刻的木材比較,何佩嫻稱,土沉香的纖維有所不同,較為鬆散,亦可以如發泡膠一樣,浮在水面上,故根本不適宜作雕刻之用;利用土沉香作工藝品或只是其中一個展現身價及炫富的途徑。

何佩嫻指:「土沉香生長速度慢,要40年至50年才可以生長至手臂般粗壯。」故她認為,要透過教育推廣,令公眾明白不應以快將絕種的樹木作為不必要的奢侈品,否則濫伐土沉香的情況持續下去,令土沉香不能再開花結果,估計在8年至10年內,會令香港的土沉香絕跡。

■香港文匯報記者 鮑曼珊

## 熒光指路留標記 百變樹賊賤招多



■何佩嫻指,非法砍伐者在割傷沉香木後,以紅絲帶綁在周邊的樹上作為標記。黃偉邦攝

土沉香在內地的市場需求非常龐大,令一眾「求財若渴」的非法砍伐者對香港土沉香虎視眈眈,不惜鋌而走險,出盡一切辦法避開警方的追捕,他們更要與一眾「誓死」守護土沉香的義工展開一場鬥智鬥力的土沉香爭奪戰。「救救土沉香」關注組發起人何佩嫻表示,非法砍伐者不單會以假冒行山隊的標記作為掩飾,最近的「新招」更層出不窮,包括將熒光棒綁在樹上方便夜間尋找、用刀在樹木刻上指示方向,以及將用油漆塗白的樹枝放在地上作為箭嘴指示方向等。

「救救土沉香」關注組發起人何佩嫻早前透露,非法砍伐者在割傷沉香木後,以紅絲帶綁在周邊的樹上作為標記,方便他們記下路徑,等待樹木產生「結香」後,再回去採集。但她指,自「紅絲帶」標記曝光之後,近來發現這些不法之徒利用其他方法去代替本來的標記。

### 假冒行山隊標記作掩飾

何佩嫻向本報記者展示多條寫上文字的絲帶,而這些絲帶是假冒行山隊的標記作為掩飾。她解釋,有行山隊以寫上文字的絲帶繫在樹上,其用意是方便自己的隊友或其他行山人士作為認路的標記,以防迷路,而且綁的位置都是較為明顯,通常出現在樹身。

但何佩嫻發現這些假冒的絲帶都會綁在隱蔽的位置,如樹腳,有別於行山隊的做法;絲帶所指示的路徑亦見偏僻,「一般行山人士都不會去的地方。」她指,自己曾試過沿途這些絲帶指示的路徑走,結果找到被割傷或砍伐的土沉香。

在現場所見,有懷疑是非法砍伐者將熒光棒連同紅絲帶綁在樹上,方便在夜間尋找土沉香,亦有人用刀在樹木刻上指示的方向,找到一些屬非法砍伐者的帳篷。」他們將數字寫在絲帶上標明土沉香的數目亦是常見的做法。■記者 鮑曼珊

## 難圍封護樹 增巡邏密「收料」

香港文匯報訊(記者 鮑曼珊)土沉香的炒賣價高企,自然成為不法之徒的掠奪目標,漁護署與警方一直以來都從多個渠道致力打擊非法砍伐者,包括定期於郊野公園及特別地區進行巡邏,並採取聯合行動,收集非法砍伐的情報等,希望將非法砍伐的情況杜絕。

立法會去年7月2日在會議上討論保護瀕危植物,環境局長黃錦星的書面答覆指,漁護署現時已定期於郊野公園及特別地區進行巡邏,包括夜更巡邏,亦不時與警方進行聯合行動,巡邏非法砍伐黑點。由於土沉香生長於林中,亦廣泛分布於香港郊區,不可能逐一圍封保護,圍封過程亦有可能傷及樹木根部及暴露土沉香的分布地點。

黃錦星又表示,警方亦已派員包括鄉村巡邏隊到相關黑點加強巡

邏,也與村民加強溝通,收集非法砍伐的情報,並留意相關地點出現的可疑者。若發現有人藏有斧頭及電鋸作砍伐武器之用,警方會視乎情況根據「管有攻擊性武器」罪行作出調查。

漁護署回應本報記者查詢時表示,該署職員會定期巡邏郊野公園及特別地區,並與警方保持緊密聯繫,交換情報,攜手打擊非法砍伐土沉香,並會因應實際情況與警方進行聯合行動。

警務處則指,會派員到相關黑點加強巡邏,與村民加強溝通,收集非法砍伐的情報,並留意相關地點出現的可疑者。警方呼籲市民,尤其是附近居民提高警覺,任何人如發現有人非法砍伐樹木,應盡快通知警方及相關部門,以便相關人員能盡快採取執法行動。

## 可控盜竊罪 最高囚10年

根據香港法例第九十六章《林區及郊區條例》,任何人非法在政府土地上砍伐或摧毀樹木或生長中的植物,一經定罪,可處罰款25,000元及監禁1年。警方亦會因應個案情況,處以罰款較重的《盜竊罪條例》(香港法例第二百一十章),對涉案人作出檢控,以收阻嚇作用。被捕者若被控以盜竊罪,最高刑罰是監禁10年。

現時警方主要以盜竊罪、刑事損壞、管有攻擊性武器、外出時備有偷竊用的物品等刑事罪行,對涉及砍伐土沉香的犯人作出檢控,並會在適當時根據香港法例第四百五十五章《有組織及嚴重罪行條例》向法院申請加刑。在2009年至

2013年間涉及土沉香的個案,被告被裁定罪成的最高刑罰是4年零3個月。

另外,沉香屬所有的品種,包括土沉香均為香港法例第五百八十六章《保護瀕危動植物物種條例》的附錄II物種。根據法例,任何人出口沉香標本或管有野生活體沉香作商業用途,都必須申請漁護署簽發的許可證,而進口沉香標本,必須出示由出口地發出的有效出口許可證。違反《保護瀕危動植物物種條例》就附錄II物種的許可證規定,最高刑罰為罰款50萬元及監禁1年。

■記者 鮑曼珊

